第十三届“科学岛之春”运动会竞赛规程
 第十三届运动会“科学岛之春”集中比赛将于6月上旬举行，赛场为二号楼北门前广场。当天上午将进行长跑比赛，踢毽子接力赛，企鹅漫步接力赛；下午进行滚铁环接力赛和团体跳绳赛
本次运动会的踢毽子接力赛、企鹅漫步接力赛和滚铁环接力赛设立科技组，由院、所领导和副高及以上专业技术系列人员和六级及以上的职员参加。所有人员均可参加普通组。
每位选手除参加长跑外至多可参加集中比赛日赛事中的两个项目。
竞赛规程如下：

一、参赛单位

安光所、等离子体所、固体所、智能所、强磁场中心、技术生物所、先进制造所、医学物理中心、核安全所、应用技术所、创新工程院、研究院机关、研究院信息中心、科学岛服务中心、学校共14个单位。

二、参赛人员

各单位职工和研究生。因“科学岛之春”运动会集中比赛项目限一天完成，各基层单位需切实落实本单位内部的训练和选拔比赛，以期达到人人参与的目的。
三、组队原则

各单位分别组队参赛；研究生参加所在单位的代表队。
四、报名时间和报名地点

所有参赛选手均由参赛单位先组织内部报名，填写报名表，于5月20日之前交研究院运动会办公室。联系人：吴桂；地点：二号楼319；电话：1245；邮箱：wug @hfcas.ac.cn。

五、各比赛项目报名方法、比赛规则和奖励名次

1、长跑比赛

报名方法：报名人数不限，分组年龄如下：

男子青年组：45岁以下（1971年1月1日及以后出生）

男子中老年组：45岁以上（1970年12月31日及以前出生）

女子青年组：45岁以下（1971年1月1日及以后出生）

女子中老年组：45岁以上（1970年12月31日及以前出生）

比赛规则：男子青年组和女子青年组由二号楼北广场出发至南大桥折返，再回到二号楼北广场结束；男子中老年和女子中老年组，由二号楼北门前出发至智能所折返，再回到二号楼北广场结束。长跑赛分两次出发，第一次为男子青年组和女子青年组同时出发；第二次为男子中老年和女子中老年组同时出发。每位参赛者在起跑线要领“起跑牌”，跑至中转点要领“中转牌”，跑到终点的前八名要领“名次牌”。（报名时请将只参加长跑这一项比赛的运动员排在报名表前列，并在备注里注明：一项。）
奖励名次：视报名情况，各项目取前八或其他奖励。

2、踢毽子接力赛
报名方法：各单位可报2至12支代表队，每队4人（科技组无性别限制，普通组每队至少1名男性）。
比赛规则：每组四人站成一排，每人必须踢满30个，依次将毽子交给下一名队员，不计失误次数，以队伍完成时间作为比赛成绩。用时少者名次列前。

奖励名次：视报名情况，按一定比例设置奖项。
3、企鹅漫步接力赛
各单位可报2至12支代表队，每队4人（科技组无性别限制，普通组每队2男2女） 。

比赛规则：比赛距离为30米，两端各站2人，以三个球为道具。比赛开始A端第一个运动员每只手大臂和小臂各夹一个球，双腿夹一个球站在起跑线后，听到裁判发令后开始计时，运动员由于双腿夹球所以走路的方式是身体左右摇摆，双手都在夹球，导致手肘对外，像企鹅漫步一样将3个球运送出B端终点线，交给B端第一人，向A端行进，如此类推，直到最后一人将3个球运出A端终点线比赛停止，途中掉球的须返回起点重新开始，用时少者名次列前。
奖励名次：视报名情况，按一定比例设置奖项。
4、滚铁环接力赛
各单位可报2至12支代表队，每队4人（科技组无性别限制，普通组每队至少1名女性）。

比赛规则：比赛距离为30米，两端各站2人，第一个队员听到裁判发令后从起点出发单手持推钩推动铁环至终点将滚环和推钩交给第二个队员，如此类推，直到最后一人推环双脚过起点线后比赛停止。比赛过程中，不准抛环，若铁环倒地，在倒地处重新开始推环（推环运动员负责将滚环和推钩交给下一名队员，不许下一名队员自己去拿铁环，否则取消比赛成绩）。以队伍完成时间作为比赛成绩。
视报名情况，按一定比例设置奖项。
5、团体跳绳赛
报名方法：各单位可报2至10支代表队，每队10人。

比赛规则：2人摇绳，8人依次从摇动的绳中跳过去，循环进行。比赛时限为3分钟。3分钟内跳过去的人次多者获胜。不计失误次数。

奖励：视报名情况，按一定比例设置奖项。
老年运动会的组织开展由离退休办另行通知。
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