中华人民共和国国家发展和改革委员会

关于征集2017年全国大众创业万众创新
活动周主题展示项目的通知
各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团发展改革委，推进大众创业万众创新部际联席会议成员单位办公厅，全国各双创示范基地：
按照国务院的统一部署，今年将继续举办全国大众创业万众创新活动周(以下简称活动周)。期间，将举办全国创新创业成果主题展示。现征集参展项目，具体事宜通知如下。
—、展示内容和形式
[bookmark: _GoBack]紧密围绕“双创促升级、壮大新动能“主题，综合展示一年来党中央、国务院双创政策精准落地所取得的新进展、新成效，重点展示全国各地区各行业通过大力推动双创事业发展，进一步加快经济结构转型升级和持续壮大经济发展新动能的成功经验和典型案例，展现全国创新驱动发展、双创不断引向深入的蓬勃局面。
主题展示将整体设计、统一布展，参展项目通过情景式、体验式、互动式等，运用声、光、电、影、图、实物等元素，充分展现出技术、装备、产品、业态、人才、环境的形象、概念或实体内涵，烘托出创业创新整体氛围。
二、项目征集要求
(一)项目申报单位应为中国境内注册的各类法人组织。
(二)项目应充分体现大众创业万众创新的政策导向、发展方向，具备较强的创新性、代表性、展示性和宣传效果。
(三)项目应合法合规，符合国家产业发展政策和相关管理规定，无知识产权纠纷。
(四)项目类型和内容主要包括：
1.新产业、新业态、新模式。一是科技含量高或具颠覆性的新技术、新产品，可产生较大经济和社会效益，有效推动供给侧结构性改革。二是“互联网+”项目，对传统行业领域进行重构或提升，促进就业和分享经济发展。三是以市场为导向，技术、应用和模式创新相互融合，形成的新业态、新模式。四是传统产能改造项目，推动实现产业转型升级，加快新旧动能转换。
2.创新创业载体平台。一是全国双创示范基地;二是双创孵化平台，包括各类创客空间、创新型孵化器、企业创业发展平台、创业投资平台、开放式技术平台、创客联盟、市场化网商创业平台、创新助力工程示范区等;三是双创公共服务平台，包括双创教育平台、创业政策集中发布平台，各类公益讲坛、创业论坛、创业培训等活动，各类创新创业大赛，中小企业公共服务平台等。要求具有良好的双创机制、生态环境和典型案例，体现融通创新特色，双创的引领、示范、带动作用显著。
3.创新创业主体。各类双创企业、事业、机构、社会团体以及个人和团队的典型事迹和成果，要求具有代表性、典型性，成果具有较高科技含量。
4.其他。除上述项目类型以外的其他双创项目。
三、项目申报方式及流程
(一)本次项目征集采用在线申报的方式，请申报单位登陆中国双创在线平台成为平台用户，填写《2017年全国大众创业万众创新活动周参展项目申报表》(见附件)进行申报。平台网址为http://www.shuangchuang.org.cn另请申报单位关注活动周微信公众号“全国大众创业万众创新活动周”。
(二)参展项目须由推荐单位推荐申报。请项目申报单位申报时按照单位注册地或行业归属部门选择推荐单位。每个项目单位只能申报一个项目，且只能选择一个推荐单位。
推荐单位包括：全国大众创业万众创新活动周组委会成员单位;各省、自治区、直辖市及计划单列市发展改革委;全国双创示范基地。
(三)项目征集时间：2017年7月10日-23日
(四)征集时间截止后，请各部门对选择本部门为推荐单位的项目进行初审，重点审核推荐项目的真实性、代表性和示范性，请于7月31日完成项目初审工作，并在线提交初审意见(具体操作方式详见网站)。每个单位推荐项目数量原则上不超过50项。未通过初审的项目不再进入后续评审。
(五)国家发展改革委、中国科协将组织专家对初审结果进行复审，确定入选项目。请申报单位登陆系统在线查看评审状态，没有通过复审的项目不再单独通知。
四、其他事项
(一)请各推荐单位7月10日前向中国科协企业创新服务中心提交单位管理员联系方式，中国科协企业创新服务中心将统一分配管理员账号和初始密码(登录后可自行修改密码)。
(二)请各推荐单位高度重视，认真组织，充分动员所辖区域及工作领域的相关单位，积极推荐符合条件的单位及优秀项目申报并按时进行初审。
(三)本次主题展示，展示场地、展位、展板制作等费用由组委会承担，展品运输费、参展人员往返交通费、食宿费由参展单位自理。
五、联系方式
(一)国家发展改革委高技术产业司联系人：胡敏骏
电话：010-68504824
(二)中国科协企业创新服务中心联系人：李晓青、戴伟、邵雯
电话：010-65085830,62130425,62177307(传真)
技术支持：崔括
电话：010-83900085,83907696
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